

12月27日,新修订的《中国共产党纪律处分条例》全文公布,这是党的十八大以来,党中央对该条例的第三次修订,再次释放出以严明纪律管全党治全党的鲜明信号。

条例为何再次修订?此次修订有哪些突出特点?将对推动全面从严治党纵深发展起到什么作用?

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神

党的十八大以来,《党纪处分条例》先后于2015年、2018年进行过两次修订。党的二十大后再次修订,是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的必然要求,是将党要求具体化为纪律规定的实际行动,也是实现和其他党内法规、国家法律相衔接的生动体现。

条例贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,首先体现在总则的几处增写中:

在第二条指导思想中增写“弘扬伟大建党精神,坚持自我革命”“推动解决大党独有难题、健全全面从严治党体系”“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障”等内容;

在第三条总体要求中增写“坚守初心使命”“切实履行正确的权力观、政绩观、事业观”等内容;

在第四条工作原则中增写“把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去”等内容;

与此同时,在政治纪律、组织纪律、廉洁纪律等各项纪律的具体条款中,处处体现出对党的二十大精神 and 党章的贯彻落实——

落实党的二十大精神关于“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”的要求,充实党员领导干部政绩观错位,违背新发展理念、背离高质量发展要求的处分规定,将搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”的行为由违反群众纪律调整到违反政治纪律。

落实党的二十大精神关于“推动干部能上能下、能进能出”的要求,在组织纪律中增加对在推进领导干部能上能下工作中搞好人主义、避重就轻行为的处分规定,推动形成良好用人导向和从政环境。

落实党的二十大精神关于“加强干部斗争精神和斗争本领养成”的要求,立足引导党员敢于担当、积极作为,在工作纪律中增加对不敢斗争、不愿担当,面对重大矛盾冲突、危机困难临阵退缩行为的处分规定。

落实党的二十大精神关于“充分发挥人才作为第一资源的作用”的要求,聚焦保障人才评价机制落实,在组织纪律中增加对在授予学术称号中弄虚作假、违规谋利行为的处分规定……

中央纪委国家监委法规室有关负责同志表示,作为规范党组织和党员行为的基础性法规,党纪处分条例对确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,具有十分重要的作用。条例再次修订,进一步严明政治纪律和政治规矩,对推动全党更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义、更加坚决做到“两个维护”有着重要意义。

突出问题导向,坚决纠治形式主义、官僚主义等重点、难点问题

形式主义、官僚主义是实现新时代新征程党的使命任务的大敌。经过党的十八大以来的严厉整治,形式主义、官僚主义得到一定程度的遏制和治理,但禁而未绝、改头换面等现象时有发生。

对此,条例进一步增强了对搞形式主义、官僚主义行为处分规定的针对性。

在群众纪律中,完善对慢作为、假作为等损害群众利益行为的处分规定;在工作纪律中,增写随意决策、机械执行,搞文山会海,层层加码、过度留痕,增加基层工作负担等行为的处分规定;将贯彻党中央决策部署只表态不落实行为由违反工作纪律调整到违反政治纪律……多处修改,彰显重点纠治形式主义、官僚主义的坚决态度。

聚焦党员在履职尽责、规范用权方面存在的问题,条例在工作纪律中增写了多条处分规定,充实完善对统计造假、违反机构编制管理规定、不履行信访工作职责、滥用问责等行为的处分条款。

以统计造假为例,条例第一百三十九条规定,进行统计造假,对直接责任者和领导责任者,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

同时条例还规定,对统计造假屡查屡犯,造成严重后果的,对直接责任者和领

年年岁岁冰雪相似、岁岁年年玩法不同。又是一年新赛季,随着净月潭首届冰雪欢乐跑激情开跑,五人制雪地足球赛开赛,全新的“净月雪世界”大幕即将开启,在长春净月潭,无论是冰雪运动还是嬉雪、赏冰……这些互动性强、参与性高的冰雪项目可谓看点十足,不仅为市民和游客带来更好的冰雪旅游体验,也带动更多人“上冰雪”。

12月28日,2023中国长春净月潭冰雪欢乐跑“鸣枪”开赛。数百名马拉松体育健儿闻令齐动,奔向赛道。本次比赛设置5公里欢乐跑以及10公里健康跑两个组别,共有来自全国各地的千余名参赛选手。马拉松爱好者在净月潭冰雪天雪地间展开了一场速度与激情的较量,成为净月潭高山雪野中最亮丽的颜色。

进入冬季,净月潭处处“热雪”沸腾,有关冰雪的节日接踵而至。12月29日,2023“春城杯”长春净月潭五人制雪地足球赛将在长春净月潭景区拉开帷幕。本次赛事是由长春市体育局、长春市足协主办,长春亚泰足球俱乐部、长春净月潭旅游



长春净月潭首届冰雪欢乐跑激情开跑。

为奋进新征程提供坚强纪律保障

聚焦新修订的《中国共产党纪律处分条例》

新华社记者 孙少龙

导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

又以滥用问责为例,条例第一百三十七条规定,滥用问责,或者在问责工作中严重不负责任,造成不良影响的,对直接责任者和领导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分。

与此同时,条例还加大对有关干预插手行为的规制力度,在工作纪律中增写按照有关规定对干预和插手行为负有报告和登记义务的义务的受委托人,不按照规定报告或者登记,情节较重或严重的,给予相应党纪处分。

2023年11月16日,在中央纪委国家监委网站发布的国家开发银行原党委委员、副行长周清玉严重违纪违法被开除党籍的消息通报中,一处细节引人注目:私藏、阅看有严重政治问题的书刊。

针对执纪监督工作中发现的类似问题,条例也作出了相应修改。如在政治纪律中增写对私自阅看、浏览、收听有严重政治问题报刊、书籍、音像制品、电子读物、网络资料,情节严重行为的处分规定,同时还进一步完善对党员信仰宗教、个人迷信活动等行为的处理处分规定。

为推动解决“新官不理旧账”的问题,条例第一百三十条增写一款,明确了对“党员领导干部对于到任前已经存在且属于其职责范围内的问题,消极回避、推卸责任,造成严重损害或者严重影响的行为”的处理处分规定。

中央纪委国家监委法规室有关负责同志表示,条例坚持靶向施治,聚焦执纪监督中的重点难点问题,充实违纪情形,细化处分规定,有利于让铁纪“长牙”、发威,让党员干部重视、警醒、知止,使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

坚持与时俱进,在总结从严治党党经验基础上完善纪律规范

2022年,中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》。这一规定的出台,对于规范和制约权力运行,从源头上防范廉政风险,促进领导干部家风建设具有重要意义。

这一理念在条例中也有所体现。在廉洁纪律中,条例在规范领导干部本人不廉洁行为的同时,加强了对领导干部亲属、身边工作人员和其他特定关系人相关违规行为的规制。

以第一百零六条为例,条例对“离职或者退(离)休后利用原职权或者职务上的影响,为配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人从事经营活动谋取利益”以及“离职或者退(离)休后利用原职权或者其他职务上的影响为他人谋取利益,本人的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受对方财物”的行为都作出了明确处分规定。

与此同时,条例还完善了为亲属和其他特定关系人经营名贵特产类特殊资源提供帮助谋取利益的,以及领导干部对亲属违规经商办企业行为拒不纠正等的处分规定,释放出从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信号。

经过新时代以来持之以恒正风肃纪,“四风”问题大幅减少,党风政风焕然一新。但也要清醒看到,一些不正之风仍然顽固复杂,或披上“马甲”,或转入“地下”,潜滋暗长、隐形变异。

针对这一情况,条例完善违反中央八项规定精神行为的处分规定,在廉洁纪律中增写以讲课费、课题费、咨询费等名义变相送礼的处分条款,充实对违规接待、滥发福利、未经批准租用借用办公用房,以及擅自举办创建示范活动、违反会议活动管理规定等行为的处分规定。

条例在坚持与时俱进上还体现在多个方面——

如完善纪律衔接条款,促进党纪政务处分相匹配,明确规定对有破坏社会主义市场经济秩序、违反治安管理、违反国家财经纪律等违法行为的党员视情节轻重给予党纪处分,明确规定对有涉及吸毒等丧失党员条件,严重败坏党的形象行为的党员应当开除党籍;落实“厉行节约、反对浪费”要求,增写对铺张浪费造成不良影响行为的处分规定;切实规范约束党员网络言行,增写对违背社会公序良俗,在网络空间有不当言行的行为处分规定,促进党员绷紧网络不是法外之地这根弦……

此外,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,条例落实“三个区分开来”要求,完善纪律处分运用规则,区分一般违纪、轻微违纪、不追究纪律责任等不同情形,给予相应处理,切实把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来。

中央纪委国家监委法规室有关负责同志表示,条例在总结实践经验的基础上,与时俱进完善纪律规范,有利于充分发挥纪律建设标本兼治的利器作用,推动全面从严治党纵深发展。下一步,将切实抓好条例贯彻执行,以严明的纪律推进党的自我革命,为经济社会高质量发展保驾护航。

(新华社北京12月28日电)

第12届世界运动会面向全球征集口号、会徽和吉祥物

据新华社成都12月28日电(记者唐文豪)记者从2025年第12届世界运动会(以下简称“2025成都世运会”)筹备工作组获悉,即日起,2025成都世运会面向全球征集口号、会徽和吉祥物设计方案。“设计方案的征集将实现全民参与、全球共创。”征集活动负责人卿娅介绍,将通过公开渠道征集、定向邀约、数字生成三种方式,至2024年4月完成大会会徽的征集工作,至2024年7月完成大会吉祥物及口号的征集工作,并对入围和获选作品予以现金奖励。

全球共创。”征集活动负责人卿娅介绍,将通过公开渠道征集、定向邀约、数字生成三种方式,至2024年4月完成大会会徽的征集工作,至2024年7月完成大会吉祥物及口号的征集工作,并对入围和获选作品予以现金奖励。



12月28日,河南省焦作市温县赵堡镇赵堡村村民在赶制红灯笼。随着元旦和春节临近,大红灯笼迎来产销旺季,河南省焦作市温县各加工企业和专业户加紧赶制订单红灯笼,供应节日市场。(新华社发(徐宏星摄))

监控中国受挫,美国急了

新华社记者 李蓉

近日,美国《华尔街日报》报道称,中国政府采用有效反监控手段,导致美国相关部门对中国的监控和窃密举步维艰。美方居然毫不避讳地谈论此事,甚至声言要加大投入,不断提升监控能力。这则报道释放的信息量不小:美国监控他国是家常便饭;美国为窃取情报投入巨大且“百折不挠”;美国监控他国并非都能如愿,遭遇失利的情形越来越频繁。

美国是“世界最大监控帝国”的事实尽人皆知。这次《华尔街日报》报道提到的被监控对象包括德国前总理默克尔、法国多任总统等美国盟国领导人以及联合国秘书长古特雷斯,从臆想中的竞争对手到自己的盟友,美国在监视监听方面可谓一视同仁;“棱镜”“怒角”“星风”,与一系列“电幕行动”“蜂巢”平台、“量子”攻击系统等情报计划,共同构筑起美国的全球监控网络。

中国是美国重点监控的对象,这并不令人意外。《华尔街日报》的报道中提到,随着中国高新技术的发展,美国对中国的窃密、监控正遭遇前所未有的困难。这也解释了为什么近年来美方将中国一些高科技企业视为“眼中钉”,极尽打压之能事。近年来,美国制裁了一批以海康威视为代表的中国设备生产企业,编造的理由是这些企业“协助侵犯新疆人权”,然而这套鬼话骗不了任何人,其中一个

重要原因,正如《华尔街日报》所揭示的,中国企业的技术进步严重阻碍了美国到处搞监控。

一直以来,美方凭借技术优势监控整个世界,如今至少在中国遭遇了“滑铁卢”。《华尔街日报》报道称,中国多年前捣毁了美在华间谍网络,该网络至今未能重建,和十年前相比,美国在华开展间谍行动的难度更大了。这次美国是真急了,以至于动手改革其间谍系统,削减在反感和中东等方面的开支,以便为“经过扩大”的中国渗透项目提供经费。世界苦美久矣,美国在监控监听全球的“事业”中遭遇挫折,也是大快人心的事情。

今天的中国,坚定维护自己的主权、安全和发展利益,而且维护自身利益的技术手段也在不断完善强大。美方对他国的监控行为令人不齿。可以预期,任美方如何加大对监控中国的投入,中国只会更加坚定地反制霸凌、保护自身的权益。作为众多反制美方劣行径的措施之一,就在本月26日,中国宣布制裁长期搜集涉疆敏感信息、为美方涉疆非法制裁提供所谓“证据”的美国情报数据公司卡隆及2名相关人员。

正所谓失道寡助,监控全球,霸凌他国,不会给美国带来称霸世界的安全感,只会遭到越来越多国家更频繁、更强烈的抵制。(新华社北京12月28日电)

长春净月高新区以赛事活动为载体,助推全民参与冰雪运动——

“燃动冰雪”点燃群众冰雪热情

发展集团有限公司承办。赛事面向社会招募16支参赛队,每支球队报名人数为7人-12人,球员年龄为18-45周岁。赛事期间,长春亚泰足球俱乐部提供专业的比赛服务。此外,为了增加观众的体验感,赛事主办方还在比赛场地周边设置了九宫格球门和雪地保龄球等活动。

冰雪是大自然的馈赠。除了精彩的体育赛事外,12月30日,净月潭内全新冰雪体验项目“净月雪世界”也将全面开放,雪世界总占地面积10万平方米,用雪量超6万立方米。

“冰雪净月·文旅新城”,净月雪世界打造了集“雪雕观赏、娱乐互动、户外体验、科普研学”于一体的冬季特色冰雪体验地,将冰雪+体育、冰雪+文化、冰雪+经济有机融合,实现内容驱动、赋能发展。

冰雪+体育。在冰雪+体育板块中,将在净月潭雪世界举办面向全民招募的5人制雪地足球赛、汽车漂移赛等体育竞技、表演项目;联合冰雪运动明星打造了公益性的青少年冰雪训练营活动,通过体育明星的带动,培养青少年参与冰雪运动的热情;并且在场地内开放了雪地足球场、约1100平方米的雪地保龄球场地、音乐滑冰场等场地,围绕冰雪培训、竞技赛事及休闲娱乐三方面,满足群众对冰雪运动和冰雪消费的新需求,营造全民参与冰雪运动的良好氛围。

冰雪+经济。净月潭打造了长120米、宽30米、高8米的雪滑梯,及长20米、宽20米的雪地迷宫,景区还联合中国邮政打造了“雪国列车”“雪国邮局”等系列网红打卡点,雪国列车餐饮等商业配套,满足游客参与冰雪娱乐就餐需求。雪上游乐场、冰上游乐场等冰雪娱乐项目,更有12项冰雪娱乐,助力玩乐整个冬天。

冰雪+文化。净月潭着力打造冰雪艺术氛围,在雪世界规划冰雪文化观赏区,主雪雕以“龙腾盛世”为主题,长70米,宽13.6米,高13米,通体造型为巨龙腾飞于长白山之间,倡导冬季冰雪和关东特色旅游。

除主雪雕外,净月潭还打造雪人矩阵、探月、冰雪丝路、祈



主雪雕《龙腾盛世》。

年殿等不同主题的雪雕作品,景区正门及西门位置也会有小鹿滑雪、雪狮等雪雕陈列;同时在场地内设置蓝冰、冰花墙等艺术装置,在净月潭西门设置艺术灯光隧道,将以“银河”“诗海”的形象亮相,5.3万米长的串灯,数以万计的彩灯环绕,光影奇遇,为群众提供拍照打卡的氛围;长春市邮政分公司在现场开设“雪国邮局”快闪店,开启来自绿色邮政的冬季限定,与净月潭联合开发“雪国邮局·胧月送福”明信片,并在现场设置冰雪邮展,展出《冬奥会徽》《雪上运动》等数十枚珍藏邮票;同时在雪世界开园、瓦萨开幕式、春节等重要节点安排了歌舞类、巡游类等艺术表演进一步增强市民参与冰雪运动娱乐的热情。

净月雪世界,是净月潭倾力打造的一次冰雪文化主题盛会,以文化为内核,以我省天赋的冰雪旅游资源为载体,在彰显净月区域特色鲜明、底蕴深厚的旅游文化的同时,让每位游客都能感受到吉林冰雪的独特意趣。

冰雪虽然短暂,但在长春净月高新区高新技术产业开发区持续为冰雪增添的新生命下,人们喜爱冰雪的热情日益高涨,冰雪旅游在净月潭也逐渐“升温”,吸引游客,让游客停留得更久。